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Warszawa, 6 stycznia 2025 roku

Sprawa: odpowiedź na interpelację 7042
Znak sprawy: PAD1.054.10.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację poselską Pani Poseł Agnieszki Ścigaj nr 7042 z dnia 

19 grudnia 2024 r. w sprawie procedowanej zmiany ustawy o ochronie zdrowia 

przed następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych (UD86) oraz projektu 

ustawy o zmianie ustawy o podatku akcyzowym, ustawy o zdrowiu publicznym oraz 

niektórych innych ustaw (UD53), w zakresie przedstawionych zagadnień 

pozostających w obszarze kompetencji Ministerstwa Finansów, uprzejmie 

wyjaśniam co następuje.

Ministerstwo Finansów dostrzegając obecność nowych wyrobów na rynku 

stanowiących substytuty wyrobów tytoniowych przygotowało w zakresie swoich 

kompetencji projekt ustawy (UD53) ukierunkowany na objęcie podatkiem 

akcyzowym nowych kategorii wyrobów akcyzowych, tj. saszetek nikotynowych oraz 

innych wyrobów nikotynowych. W projekcie zaproponowano także rozszerzenie 

opodatkowania akcyzą, w zakresie już istniejących na gruncie ww. ustawy o podatku 

akcyzowym wyrobów nowatorskich, o wyroby niezawierające tytoniu zarówno z 

nikotyną jak i bez nikotyny, w których tytoń jest zastępowany innym surowcem np. 

herbatą (dokumenty z przebiegu procesu legislacyjnego dostępne są na stronie 

RCL). 

W myśl definicji funkcjonujących w prawie Unii Europejskiej, wyroby w postaci 

saszetek nikotynowych nie są traktowane jako wyroby tytoniowe. Obecnie nie 

podlegają harmonizacji na poziomie Unii Europejskiej. Natomiast stosownie do art. 1 

ust. 3 lit. a) Dyrektywy Rady (UE) 2020/262 z dnia 19 grudnia 2019 r. (Dz.U. L 58 z 27 

lutego 2020 r.) ustanawiającej ogólne zasady dotyczące podatku akcyzowego, 

państwa członkowskie mogą nakładać podatki na produkty inne niż wyroby 
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akcyzowe. Nakładanie takich podatków nie może jednak powodować zwiększenia 

formalności przy przekraczaniu granic w handlu pomiędzy państwami 

członkowskimi. Na takiej zasadzie podatkiem akcyzowym opodatkowane są w 

Polsce np. samochody osobowe.

Zaprojektowane rozwiązania w zakresie objęcia saszetek nikotynowych podatkiem 

akcyzowym nie spowodują zwiększenia formalności przy przekraczaniu granic w 

handlu pomiędzy państwami członkowskimi, tym samym nie zostaną naruszone 

zasady wolnego rynku. 

Saszetki nikotynowe są obecnie na rynkach ponad 20 państw członkowskich UE a 

opodatkowane akcyzą zostały w 11 z nich, m.in. w Szwecji, Łotwie, Estonii, Czechach, 

Danii, Irlandii, we Włoszech.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 
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